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4.2. Формування здоров’язбережувального освітнього простору 
закладу неперервної освіти в умовах воєнного стану. 

 

Створення здоров’язбережувального освітнього простору закладу 

неперервної освіти в умовах воєнного стану постає досить гостро, адже 

незмінною й головною метою, сенсом життя кожної людини є проблема 

збереження її здоров’я. Реалізація здоров’язбережувального освітнього 

простору закладу неперервної освіти в умовах воєнного стану передбачає 

різноманітні шляхи її вирішення. Віроломна російська воєнна агресія значно 

ускладнила започатковану реформу освіти в Україні, зокрема й 

реформування закладів неперервної освіти. Створення 

здоров’язбережувального освітнього простору закладу неперервної освіти в 

умовах воєнного стану відбувається за складних умов життя педагогів-

споживачів освітніх послуг, повного небезпек, життя як продукту сукупної 

дії багатьох агресивних сил, переплетення знань, думок, досвіду, інтуїції, 

емоцій і почуттів. 

Актуальність проблеми посилюється в умовах воєнного стану 

практичним втіленням здобувачами освітніх послуг 

здоров’язбережувального освітнього простору під час виконання ними 

активної військової, волонтерської, громадянської і освітньої діяльності 

щодо підтримки Збройних Сил України, організації освітньої роботи з 

вимушеними переселенцями та особами, які, на жаль, постраждали внаслідок 

російської воєнної агресії. 

Створення здоров’язбережувального освітнього простору закладу 

неперервної освіти в умовах воєнного стану набуває своєї актуальності в 

умовах постійного відстоювання Україною у цій російській воєнній агресії 

європейських, загальнолюдських цінностей і громадянських свобод. 

Узагальнення публікацій, у яких започатковано розв’язання означеної 

проблеми створення здоров’язбережувального освітнього простору у 

закладах неперервної освіти, показує наявність у сучасній дидактиці 

середовищного підходу як теорії і технології безпосереднього управління 
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(через освітній простір) процесами формування і розвитку особистості 

здобувачів освітніх послуг; як система дій суб’єкта управління, спрямованих 

на перетворення освітнього простору закладу неперервної освіти в умовах 

воєнного стану у засіб проєктування й оцінювання освітнього результату. 

На значенні освітнього простору у розвитку людини наголошували 

українські педагоги Костянтин Ушинський, Антон Макаренко, Григорій 

Костюк та ін. У світовій педагогіці ідея емоційного впливу освітнього 

простору втілилася у досвіді сусідських, інтегрованих шкіл у Німеччині 

(Е. Нігермайєр, Ю. Ціммер), «паралельних шкіл» у Франції (Б. Бло, 

Л. Порше, П. Ферра), «шкіл без стін» (Р.Х. Уолтер, С. Уотсон, Б. Хоскен) та 

школи «екосистеми» (Дж. Гудленд) у США. Освітній простір ототожнювався 

з вихованням, адже «виховує не сам вихователь, а середовище» 

(А. Макаренко [12, с. 239, 340]; була запропонована формула: «середовище – 

спадковість – виховання» (Г. Костюк [2]). 

Ми погоджуємося з думкою прихильників означеного підходу, які 

вважають, що освітній простір усереднює особистість тим суттєвіше, чим 

тривалішим є перебування в ньому. Багатий освітній простір збагачує, бідний 

– збіднює, вільний – вивільнює, обмежений – обмежує, здоровий – 

оздоровлює. Позитивний вплив емоцій на створення 

здоров’язбережувального простору у закладі неперервної освіти в умовах 

воєнного стану не підлягає сумніву, однак роль і функції емоцій досліджені 

недостатньо у цьому процесі. 

Незважаючи на наявність досить великої кількості досліджень 

проблеми, системне створення здоров’язбережувального освітнього простору 

закладу неперервної освіти в умовах воєнного стану ще є недостатньо 

вивченим, а тому розгляд цього питання, розпочате у наших попередніх 

дослідженнях [9; 13-39] і публікаціях А. Бухуна [13, с. 184-192], В. Гладкової 

[1, с. 238-243], Л. Лебедик [1; 3-11; 38-39 та ін.], В. Пристинського [3; 5; 8; 

14; 20; 28; 35], Т. Пристинської [8; 20], потребують додаткового наукового 

обґрунтування. 
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Метою нашого дослідження є пошук в умовах російської воєнної 

агресії ефективного практичного вирішення проблеми підвищення 

кваліфікації слухачів курсів в закладах неперервної освіти у синхронному і 

асинхронному режимі, зокрема, пошук шляхів регулювання емоційних станів 

споживачів освітніх послуг у здоров’язбережувальному освітньому просторі 

закладу неперервної освіти в умовах воєнного стану, створення для них 

функціонального комфорту. 

Завдання дослідження: а) виокремити функції емоцій у 

здоров’язбережувальному освітньому просторі закладу неперервної освіти в 

умовах воєнного стану; б) дослідити деструктивну роль емоційних станів і 

можливості їхньої нейтралізації у здоров’язбережувальному освітньому 

просторі; в) вивчити можливості регулювання емоційних станів споживачів 

освітніх послуг та створення для них в освітньому просторі закладу 

неперервної освіти функціонального комфорту. 

Розпочнемо виклад результатів дослідження, відзначивши, що 

практичний досвід створення здоров’язбережувального освітнього простору 

у закладі неперервної освіти в означених умовах воєнного стану відбувалося 

з використанням засобів електронного навчання на курсах підвищення 

кваліфікації фахівців освіти у Полтавській академії неперервної освіти імені 

М.В. Остроградського на кафедрі філософії і економіки освіти під час 

проведення круглого столу зі слухачами курсів «Громадянська та соціальна 

компетентності: формування культури демократії і рефлексивної 

компетентності» з навчального модуля 1 «Розвиток загальних 

компетентностей педагогічних працівників», зокрема, його частини 1.1. 

«Практична філософія компетентнісного підходу в освіті». Особливістю 

навчання в освітньому просторі закладу неперервної освіти на курсах 

підвищення кваліфікації споживачів освітніх послуг було відтворення 

одночасно громадянського, соціального, рефлексивного і предметного змісту 

їхньої професійної діяльності, навчання споживачів освітніх послуг у 
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мікрогрупах під час електронного навчання в синхронному і асинхронному 

режимах. 

Виконуючи перше завдання дослідження, розглянемо різні функції 

емоцій у здоров’язбережувальному освітньому просторі: 1) відображення й 

оцінювання; 2) мотиваційна функція; 3) оцінювання значущості зовнішнього 

подразника; 4) сигнал про виниклу потребу; 5) механізм ухвалення рішення; 

6) спонукальна функція; 7) оцінювання досягнутих результатів; 8) потреба у 

здоров’язбережувальному освітньому просторі; 9) цінність. 

1. Відображення й оцінювання – виявляється за рахунок суб’єктивного 

компонента емоційного реагування переважно на початковому і кінцевому 

етапах, під час оцінювання досягнутого результату, задоволенні пізнавальних 

потреб, реалізації мети; у здоров’язбережувальному освітньому просторі всі 

суб’єкти освітнього процесу (викладачі й здобувачі освітніх послуг) 

відчувають позитивні емоції ще до початку освітнього процесу. 

Оцінювання залежить від суб’єктивного сприйняття освітнього 

процесу, котре зіставляється з бажаннями, еталонами, смаками самого 

суб’єкта; тому важливо, щоб суб’єкти освітнього процесу емоційно 

позитивно оцінювали здоров’язбережувальний освітній простір. 

Емоційне оцінювання здоров’язбережувального освітнього простору  

закладу неперервної освіти є процесом – тривога, надмірні переживання про 

результат освітнього процесу не властиві суб’єктам у 

здоров’язбережувальному освітньому просторі закладу неперервної освіти 

навіть в умовах воєнного стану, адже їх наслідки негативні для здоров’я. 

2. Мотиваційна роль емоцій у здоров’язбережувальному освітньому 

просторі проявляється в тому, що емоції відіграють важливу роль на всіх 

етапах мотивації освітнього процесу: а) в оцінюванні значущості 

зовнішнього подразника; б) з появою сигналу про виникнення потреби; в) в 

оцінюванні її значимості; г) у прогнозуванні можливості задоволення 

потреби; д) у виборі мети; у цілому здоров’язбережувальний освітній простір 

створює позитивне підґрунтя для виникнення мотивації  саморозвитку і 
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самовдосконалення на основі появи позитивних емоцій – великого інтересу 

та ентузіазму. 

3. Оцінювання значущості зовнішнього подразника відбувається на 

мотиваційному етапі освітнього процесу – емоції сигналізують про користь 

чи шкоду для людини певного явища, стимулу, які позначаються позитивним 

чи негативним знаком ще до того, як їх усвідомлено; у 

здоров’язбережувальному освітньому просторі такими стимулами є 

отримання задоволення від емоційно забарвленого творчого екстазу, 

натхнення, духовної ейфорії. 

4. Сигнал про виниклу потребу виявляється в тому, що: а) емоції тісно 

пов’язані з потребами, які є внутрішніми стимулами; б) емоції сприяють 

виділенню значущих цілей; в) у здоров’язбережувальному освітньому 

просторі для того, щоб психічний образ освітнього процесу міг стати 

основою для побудови й регуляції освітньої діяльності, він має 

забезпечуватися спеціальним механізмом, який спрямовував би суб’єкта 

освітнього процесу до вибору здоров’язбережувальних дій: регулювання 

праці і відпочинку, занять фізичною культурою, спортом, музикою тощо; г) 

цю роль виокремлення значущих суб’єктів, явищ і спонукання до них 

здобувача освітніх послуг виконують різні види емоційного переживання – 

захоплення, великого інтересу, радості, ентузіазму тощо. 

5. Механізм ухвалення рішення щодо руху до здоров’язбережувального 

освітнього простору закладу неперервної освіти в умовах воєнного стану, 

адже емоції є проявом задоволення потреби підтримувати й зміцнювати 

здоров’я, тому сприяють схваленню рішення про здоров’язбережувальну 

поведінку; на основі та за допомогою емоції здобувач освітніх послуг не 

завжди обґрунтовано оцінює об’єкти й ситуації, однак емоції допомагають 

йому інтуїтивно діяти, коли, що робити в певній ситуації він не знає; емоції, 

включаючись у процес імовірнісного прогнозування діяльності, допомагають 

оцінювати майбутні події, тобто виконують прогностичну функцію, коли 

здобувач освітніх послуг передчуває задоволення від, наприклад, здорового 
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способу життя, відвідування концертів, кіно, театру, або навпаки, очікування 

неприємних переживань під час іспиту, коли здобувач освітніх послуг не 

встигає до нього як слід підготуватися; прийняте суб’єктом освітнього 

процесу у здоров’язбережувальному освітньому просторі рішення пов’язане 

із санкціонуючою функцією емоцій, навіть такою, яка змінює інтенсивність і 

напрям активності – іти на контакт з певним об’єктом чи ні, уникнути стану 

чи максимізувати свої зусилля; здійснення цієї санкціонуючої функції може 

базуватися на захисній функції емоцій, навіть у здоров’язбережувальному 

освітньому просторі, емоції страху; ця емоція страху є надзвичайно сильною 

емоцією і попереджає суб’єкта освітнього процесу про реальну чи уявну 

небезпеку, сприяючи кращому аналізу виниклої ситуації і ретельному 

визначенню можливості досягнення успіху або невдачі; отже, страх захищає 

суб’єкта освітнього процесу від неприємних наслідків, навіть від загибелі, 

хоча здоров’язбережувальний освітній простір таку ймовірність виключає. 

6. Спонукальна функція емоцій у здоров’язбережувальному освітньому 

просторі викликана присутністю енергії емоцій у спонуканні до дії. 

7. Оцінювання досягнутих результатів і перебігу 

здоров’язбережувальної діяльності – емоції дають суб’єктивне забарвлення 

усіх подій і процесів, що відбувається в суб’єктів освітнього процесу і 

навколо них; це означає, що на одну й ту ж подію здобувачі освітніх послуг 

можуть емоційно реагувати по-різному (наприклад, уболівальники команди, 

яка програла, мають емоції розчарування, а в уболівальники команди, яка 

перемогла, – радість; здобувачі освітніх послуг по-різному сприймають твори 

мистецтва чи красу природи). 

8. Потреба у здоров’язбережувальному освітньому просторі – емоції 

можуть бути в мотиваційному освітньому процесі спонуками, хоча й не до 

дій щодо задоволення потреби у здоров’ї і здоров’язбережувальному 

освітньому просторі, а як підсилювачі мотивації, особливо тоді, коли в 

суб’єктів освітнього процесу виникає потреба в позитивних емоціях, які 
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може забезпечити лише  здоров’язбережувальний освітній простір, і коли 

вони усвідомлюють ці емоції як цінність. 

9. Цінність у здоров’язбережувальному освітньому просторі – означає 

здійснення емоціями функції спонуки, важливості здоров’язбережувального 

явища для споживачів освітніх послуг; існує потреба людини в позитивних 

емоціях, вона робить чимало для одержання задоволення, гострих відчуттів, 

насолоди: займається спортом, слухає музику, читає книги, як їй 

подобаються; емоція стає метою діяльності  й у здоров’язбережувальному 

освітньому просторі – суб’єкти освітнього процесу роблять багато доброго 

заради одержання бажаного переживання; усвідомлювана мета є для суб’єкта 

освітнього процесу цінністю, мотивом поведінки. 

Отже, для функціонування здоров’язбережувального освітнього 

простору закладу неперервної освіти в умовах воєнного стану важливою є 

активаційно-енергетична роль емоцій. Вона виявляється за рахунок 

фізіологічних змін вегетативних функцій і змін кіркових відділів мозку. 

Емоційні реакції людини за впливом на її поведінку і діяльність поділяються 

на стенічні (від грецьк. – сила), які підсилюють життєдіяльність організму, та 

астенічні – які ці сили послаблюють. Стенічний страх в умовах воєнного 

стану сприяє мобілізації резервів суб’єктів освітнього процесу за рахунок 

викиду в кров додаткової кількості адреналіну. Також сприяють мобілізації 

сил організму й позитивні новини з фронту бойових дій, з’являється радість, 

наснага, творче піднесення, «окрилення успіхом». 

Щодо завдання дослідження зі з’ясування деструктивної ролі 

емоційних станів і можливості їхньої нейтралізації у 

здоров’язбережувальному освітньому просторі, зазначимо, що, оскільки 

емоції все-таки можуть відігравати в житті суб’єктів освітнього процесу як 

позитивну, так і негативну, руйнівну роль, то в здоров’язбережувальному 

освітньому просторі закладу неперервної освіти в умовах воєнного стану 

вони не мають призводити до дезорганізації поведінки і діяльності 

споживачів освітніх послуг. Негативна роль емоцій досить довго вважалася 
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чи не єдиною. Так, деякі французькі психологи висловлювали думку, що 

емоції інколи порушують цілеспрямовану діяльність, вважали емоцію 

дезорганізуючою силою, яка веде до порушень пам’яті, навичок, спричиняє 

заміну складних дій простішими (П. Жані). 

Дезорганізуюча роль емоцій, напевно, пов’язана із силою емоційного 

порушення, де виявляється «закон сили» – за дуже сильного емоційного 

подразника переходить порушення у позамежне гальмування (І. Павлов). 

Функціонування здоров’язбережувального освітнього простору закладу 

неперервної освіти в умовах воєнного стану передбачає лише слабку і 

середню інтенсивність емоційних зрушень, що сприяє підвищенню 

ефективності інтелектуальної і перцептивної діяльності. У свою чергу, 

незважаючи на умови воєнного стану, сильна і дуже сильна інтенсивність, 

яка знижує освітню діяльність, не має допускатися. 

Для функціонування здоров’язбережувального освітнього простору 

закладу неперервної освіти в умовах воєнного стану також має значення 

модальність емоції. наприклад, емоція страху може порушити поведінку 

суб’єктів освітнього процесу, вплинути на досягнення мети освітнього 

процесу, зумовлюючи у слухачів курсів пасивно-оборонну реакцію (як це 

спостерігалося на початку російської воєнної агресії – ступор, апатія за 

сильного страху, відмова від участі в заняттях, виконання завдань). Тобто, 

спостерігалася як відмова від освітньої діяльності, так і вповільнення темпів 

оволодіння освітньою діяльністю, що здавалася суб’єктові освітнього 

процесу небезпечною. Дезорганізуюча роль емоцій спостерігалася й за 

злості, коли суб’єкт прагнув досягти мети освітнього процесу будь-якою 

ціною, повторював однотипні дії, які не давали успіху. За сильного 

хвилювання здобувачу освітніх послуг було важко зосередитися на виконанні 

завдань, він міг не пам’ятати, що йому слід робити. Однак, з часом слухачі 

курсів адаптувалися, вивчали роль емоцій і можливості контролю над ними, 

ставлення до негативних емоцій змінювалося, тому дезорганізуюча роль 

емоцій однозначною не вважалася. 
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У проведеному нами вивченні можливостей регулювання емоційних 

станів споживачів освітніх послуг та створення для них в освітньому 

просторі закладу неперервної освіти функціонального комфорту (третє 

завдання дослідження) на базі кафедри філософії і економіки освіти 

Полтавської академії неперервної освіти імені М.В. Остроградського, для нас 

важливо було регулювати емоційну сферу споживачів освітніх послуг. Під 

час проведення круглих столів «Громадянська та соціальна компетентності: 

формування культури демократії і рефлексивної компетентності» 

створювалися умови зближення емоційних станів споживачів освітніх 

послуг. За необхідності регулювався емоційний стан споживачів освітніх 

послуг: підсилювався, чи послаблювався. Для позначення функціональних 

станів здобувача освітніх послуг ми застосували поняття «функціональний 

комфорт» (оптимальний функціональний стан, за якого досягнута 

відповідність засобів і умов праці в умовах воєнного стану функціональним 

можливостям суб’єктів освітнього процесу). Оптимальний позитивний 

функціональний стан сприяв появі внутрішнього задоволення у здобувача 

освітніх послуг, його позитивного ставлення до освітньої діяльності, а також 

віддаляв втому, створював умови сприяння тривалій і високоефективній 

працездатності, не допускаючи шкідливого впливу на їхнє здоров’я. Для 

оптимального функціонального комфорту властивим було поєднання 

високих цілей освітньої діяльності з високими показниками решти чинників, 

які зумовлюють задоволення від інтенсивного освітнього процесу. Важливим 

було в умовах воєнного стану враховувати відповідність складності 

навчальних завдань і проєктів інтелектуальному рівню кожного здобувача 

освітніх послуг. Поява функціонального комфорту навіть в умовах воєнного 

стану передбачала задоволення від результатів своєї творчої праці, 

естетичних, технічних, інформаційних характеристик освітнього простору 

закладу неперервної освіти. 

Висновком з проведеного дослідження стосовно пошуку шляхів 

ефективного регулювання емоційних станів у всіх суб’єктів 
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здоров’язбережувального освітнього простору закладу неперервної освіти в 

умовах воєнного стану, створення для них функціонального комфорту є такі 

положення: а) організаторам освітнього процесу слід зважати на значення 

функцій і ролей емоцій в освітньому просторі та сприяти регулюванню 

емоційних станів і нейтралізації їхньої деструктивної ролі у 

здоров’язбережувальному освітньому просторі закладу неперервної освіти; 

б) сучасні форми реалізації здоров’язбережувального підходу не є новими 

для дидактики неперервної освіти, а причиною появи 

здоров’язбережувального підходу є спроба протиставити його знаннєво-

орієнтованому підходу, як іншій позиції, яка домінувала донедавна в 

освітньому процесі закладів неперервної освіти; в) орієнтація на знання, 

вміння й навички є спрощеним уявленням освітнього процесу, акцентом на 

одному лише компоненті діяльності педагога; г) в умовах воєнного стану за 

аналогією й створений здоров’язбережувальний освітній простір закладу 

неперервної освіти також може бути обмеженим, як і знаннєво-орієнтований, 

якщо він зневажатиме спеціальні, професійні, технологічні знання вміння і 

навички. 
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